有差新聞

經倡善用商界優勢

李國棟:改「捐款為主」模式 劉鳴煒:可創就業育人才





■李國棟及劉鳴煒均表示, 今屆政府抱有很大的扶貧決 心,更重設扶貧委員會,聚 焦研究扶貧政策。圖為街上 資料圖片 長者拾紙皮。

■李國棟(右)及劉鳴 煒(左)希望搭建出商 界扶貧的普及文化。

香港文匯報記者 鄭治祖 攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)智經研究中心於上周發表「商界扶貧」研究報告,倡議商界應突破過往 「以捐款為主」的傳統扶貧模式,提出充分善用商界優勢,循教育、就業、意識3大層面,提倡共9項扶貧 「新招」。智經主席李國棟及副主席劉鳴煒在接受本報訪問時表示,今屆政府抱有很大的扶貧決心,更重設 扶貧委員會,聚焦研究扶貧政策,而考慮到不少商界中人都以港為家,熱心公益,故智經在政策主導的前 提下,制定扶貧制度,如提供獎勵及優惠税等誘因,希望搭建出商界扶貧的普及文化。

研究報告提9扶貧「新招」

本港多年來奉行「官商民」三方合作 模式扶貧,由政府審視貧窮問題及制定 長遠政策,公民社會提供適切服務,商 界則以捐款為重。智經研究中心上周發 表「商界扶貧」研究報告,指商界的傳 統扶貧模式未能充分發揮優勢,並提出 教育、就業、意識3方面共9項具體建 議,包括由商界傑出人士專任青少年的 「人生導師」;商場撥出空間,以短期 免租形式讓受助群組累積營商經驗;及 為有天賦的年輕人提供獎學金及生活津

表示,商界的責任是循適當途徑賺錢 化。 及製造就業機會,扶貧則屬於政府責 任,但很多商界中人均有慈善良心, 希望為本港貢獻更多,但目前卻缺乏 一個商界扶貧的制度,「政府過去無 想清楚商界在扶貧上可擔當甚麼角

色,想起商界扶貧只會聯想到『關愛 作的貢獻。」 基金』,但商界在捐款外更可以『do $more \mathbb{J} \mathbb{J} \circ$

政府有心扶貧 勿忽略商界

李國棟續説,今屆政府抱有很大的扶 貧決心,並重設扶貧委員會聚焦研究扶 貧政策,既然政府有心扶貧,就不應忽 略任何可能性,包括制定長遠、可行的 商界扶貧政策,故智經近日提出的商界 扶貧研究報告,是希望突破目前「關愛 基金」等所採用的捐款模式,充分利用 商界擁有的人脈網絡、職場知識、營商 經驗等優勢,並吸引更多中小企業參與 李國棟目前在接受香港文匯報訪問時 扶貧,最終為商界搭建出普及扶貧文

> 他説:「以(智經的)幾個建議為 例,包括分享經驗、提供獎學金及生活 津貼等,大家可能低估措施發揮的滿足 程度,它們確實做到少付出、大效益, 希望政府不要忽略商界在扶貧問題上可

扶貧須做好敎育製造就業

劉鳴煒在訪問中補充,全世界的扶貧 及滅貧專家學者,均指出扶貧須首要做 好教育及製造就業,而商界正擔當僱主 的重要角色,提供更多就業機會及培養 人才,説明商界在扶貧議題上具重要作 用,期望政府及社會能夠聚焦討論商界 應有的扶貧角色,「報告中有針對中小 企業的建議,包括設立嘉許制度表彰有 貢獻的商界,又或透過税務提供誘因 等,惟涉及繁複的税務政策建議仍未成 熟,有待政府詳細研究」。

下周辦論壇 林太將出席

智經及香港社會服務聯會將於6月14 日舉行「社福論壇」,邀請政府官員, 包括扶貧委員會主席、政務司司長林鄭 月娥,和商界及社福機構代表出席,共 同探討扶貧發展。

具扶貧規模 關愛」非「爛尾」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)政府成 立「關愛基金」,營造官商民同舟的關愛 文化,最近就有人指商界捐款未如理 想,基金「爛尾收場」。智經副主席劉鳴 煒在接受本報訪問時指出,「關愛基金」 在推行初期,投放了大量人力資源設計 扶貧項目,而非主力在商界籌募捐款, 不少商界都樂意捐款,絕非「爛尾」,又 認為「關愛基金」現已成功搭建了扶貧 規模,只要再向商界募捐,反應肯定會 更加熱烈。

再次募款將更熱烈

劉鳴煒在接受香港文匯報訪問時指, 政府在基金運作初期,投放了大量人力 資源設計扶貧項目,「當日政府並非主 力籌募資金,但也成功籌得十幾億」,相 信「關愛基金」運作至今,已成功搭建 了扶貧規模,倘基金再次募款,商界的 反應會更加熱烈。

不過,他認為,政府已決定再注資150 億元予「關愛」,「連同剩餘的50億元, 即使有冇商界再捐多十億亦分別唔大」。

本港部分人近年不斷挑起所謂 「仇商」情緒,將「剝削勞工」及 「賺到盡」加諸商界中人身上,並 要求訂立「全民退休保障」計 劃。智經研究中心主席李國棟及 副主席劉鳴煒在接受本報訪問時 指,智經一直信奉自由市場經

濟,擔心越來越多「強行推出」 的勞工政策,將會影響本港競爭 力,更直指「全民退保」並不可 行,只會令本港在30年或50年 後,像其他實行「全民退保」的 國家及地區一樣出現財困。 劉鳴煒在接受香港文匯報訪問 時透露,智經在制定「商界扶貧」 研究報告期間,已不時聽到商界 「賣平啲」、「人工高啲」等聲 音,雖然這些意見出發點是好 的,但他以市民做義工的比率為

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)

例,認為扶貧最重要的是推廣大 家的參與率,「幾高都好永遠都 不會足夠。最近成日有人話『商 界不應賺到咁盡』, 我腦海上仍然 掙扎:『咩叫賺盡?』」

強推勞工政策削競爭力

劉鳴煒續説,「如果政府強行 推出(勞工)政策,包括最低工 資等,的確能夠強迫好事情發 生,避免公司的不公平競爭,但 越來越多的強行政策,就會影響 香港競爭力。這的確好難取得平 衡」。李國棟則補充,「正如市民 大眾想做善事就買旗,那商界及

中小企呢?這正是普及化的問題。現在大家『散 修修』,你有你做,我有我做」。

倡訂金錢以外扶貧制度

因此,智經期望從捐款及金錢主導以外的角度 出發,政府能夠制定商界扶貧模式及制度,包括 提供獎學金等創意手法,從而引進商界的關愛扶 貧文化,「這樣大小公司亦可量力而為,大則引 進培訓教育,小則多諒解員工,最重要是有系統 及普及的關愛文化」。

被問到智經是否支持推行「全民退保」,劉鳴 煒説,他「哲學上」支持「全民退保」概念,但 擔心實際運作會有困難,「如果計得掂數,又有 長遠的持續性,我絕對支持,但問題是第二次世 界大戰後,成功實行可持續的『全民退保』的國 家及地區不多。我哲學上支持,但擔心香港30年 或50年後會出現財困」。李國棟補充,「全民退 保」屬於老人福利政策,只是為長者退休後的長 遠生活提供保障,但無法扶貧,故最重要仍然是 政府的扶貧政策。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 人民幣近年已成為國際關注的重 要貨幣,本港亦積極爭取成為人 民幣離岸中心。財政司司長曾俊 華昨日於其網誌上指,世界各地 爭相發展人民幣業務,但相信本 港具有良好競爭優勢。他並指, 本港是世界上最早起步的離岸人 民幣中心,銀行和金融機構都已 經發展成熟的基建配置,即使未 來人民幣實施自由兑換,「香港 仍然能夠憑着先驅優勢(first mover advantage) 佔先,情况和 英國倫敦在發展Eurodollar(美 國境外美元)業務上擁有的優勢 一樣」。

兩地經濟高度融合同得益

內地與本港經濟融合越來越密 切,財爺又認為,回顧過去30年 發展,不能否認內地與本港經濟 已經高度融合的事實,過程之中 雙方均有所得着,「順着這一條 路徑展望未來,我相信我們能夠 更踏實地計劃香港的發展路

財爺昨日在網誌上特別回顧內 地與本港在過去30年的經濟融合 歷史,稱內地與本港經濟融合大 致可以分為3個階段。上世紀80 年代初,內地落實改革開放,吸 引本港工業北上,轉到珠三角地 區落戶。同時,內地企業紛紛來 港設立代辦處,這些「窗口公 司」,帶動內地出入口貿易發展。

內企借港跳板「走出去」

第二階段為內地市場的逐步開 放,為本港專業服務提供了龐大 商機,金融、物流、會計、法律 等各行各業都能夠直接受惠,同 時亦帶動內地的經濟建設,更能 與國際接軌。他又指,踏入21世 紀,內地正式邁進國際市場,不 少內地企業成功利用本港這個跳 板「走出去」;而作為國際金融 中心,本港在內地金融市場改革 和人民幣業務國際化兩方面,亦 肩負重要角色:「回顧近年內地 企業『走出去』的例子,不難發



■曾俊華相信,本港具有良好競爭優勢發展離岸人民幣業務。圖為 財爺在多倫多二十國集團峰會,與周小川(左)會面。 財爺網誌圖片

現香港的蹤影。」

財爺以人民幣業務為例,稱本 港離岸人民幣業務始於2004年, 當時銀行主要為個人客戶提供人 民幣存款、兑換、匯款及信用卡 等服務。10年後的今天,本港已 成為全球規模最大、最具效率的 離岸人民幣業務樞紐,擁有全球 最大的離岸人民幣資金池和以人 民幣定價的產品。

他進一步指,由於內地資本賬 還未完全開放,本港為國家的資 本項目提供了風險可控的測試平 台,大力推動人民幣跨境使用, 讓它逐步成為國際貿易結算、投 資及儲備的貨幣。同時,透過發 展人民幣債券、貸款和股票類產 品,本港亦成為最大的離岸人民 幣融資中心,為金融業造就龐大 機遇。

曾德成數東江縱隊抗日威水史

香港文匯報訊(記者 鄭治 祖)每逢周末和假日,本港各 條遠足徑都不乏遊人。民政事 務局局長曾德成就在其最新網 誌中指出,這些遠足徑都有不 錯的景色,若能多知道這些郊 野的歷史,遠足會更有趣味和 意義。他説,香港海防博物館 現正舉行「抗日英雄:東江縱 隊港九獨立大隊文物展」展 覽,讓大家知道本港這個現代 九獨立大隊文物展」展覽。

化都市,曾經是一支游擊隊活 躍的戰場,展期將持續至10月23日,由 康樂及文化事務署與廣東革命歷史博物 館合辦,海防博物館籌劃。

曾德成詳述東江縱隊港九獨立大隊的 歷史,指出東江縱隊是本土游擊隊, 1941年12月8日,日軍全面進攻本港,個 多月之後,這支游擊隊就在西貢黃毛應 教堂宣告成立。當時,它隸屬於此前活 躍於敵後的廣東人民抗日游擊隊,1943 年12月2日,廣東人民抗日游擊隊東江 縱隊正式成立,港九獨立大隊正式成為 東江縱隊的支隊,隊員約近千人。港九 獨立大隊除了與敵人作戰,還要秘密營 救滯留在本港的數以百計中國文化界、



■海防博物館現正舉行「抗日英雄:東江縱隊港 資料圖片

英軍、盟軍等國際人士。營救路線有12 條之多,有陸路的,有海上的,都要穿 越日軍的嚴密戒備。

曾營救匯豐高層美軍中尉

獲營救的當中還有匯豐銀行的高層人 員。曾德成説,營救過程最曲折的,要 數營救美國援華志願軍克爾中尉,在 1944年駕機轟炸啟德機場時,座機被擊 中起火,帶傷跳傘降落在沙田坳觀音 山,被日軍包圍,游擊隊提供協助,先 藏身土坑,然後經吊草岩、黃竹山、茅 坪、石壟仔、大水坑、泥涌、深涌、白 沙澳、土瓜坪、赤徑、大浪,再由赤徑 渡海到南澳,逃出生天。

未來四日天氣預告 4/6(星期二) 氣溫:27℃-30℃

多雲有驟雨

2013年

6月3日

6/6(星期四) 氣溫:27℃-31℃ 濕度:75%-90% 大致多雲

潮漲: 05:23(1.7m) 16:49(1.6m)

氣溫:28℃-33℃

日出: 05:39

大致天晴,日間天氣酷熱,局部地區有驟雨

潮退: 10:22(1.2m) 22:37(0.9m) 日落:19:04 查詢天氣: 1878200 查詢時差: 10013或1000 7/6(星期五) 氣溫:27℃-31℃ 濕度:70%-90% 大致多雲

一般監測站# 污染指數: 10-45 空氣指數:輕微至中等 路邊監測站* 污染指數:40-60 空氣指數:中等至偏高 #設於中西 0-25 輕微 區、葵涌、觀 26-50 中等 塘、深水埗、 沙田、大埔、 51-100 偏高 荃灣及元朗。

空氣污染指數

市 最低 最高 預測 京 18 ° 32 ° 天晴 春 16 ° 22 ° 有雨 沙 21 c 31 c 天晴 成 都 20 c 32 c 天晴 重 慶 20 ℃ 34 ℃ 天晴 合

吉隆坡 26°C 34°C 驟雨

肥 18 c 32 c 天晴 南 世界各大城市天氣預測 | 馬 尼 拉 27 c 35 c 多雲 | 新 德 里 30 c 41 c 天晴

杭

歐洲 雅

南

京 16 ° 29 ° 天晴 典 16°C 28°C 有雨

明 15 ° 25 ° 多雲 州 16℃ 33℃ 天晴 石 家 莊 22 ° 31 ° 多雲 薩 11 ° 22 ° 多雲 台 北 25 ℃ 30 ℃ 有雨 昌 20 ℃ 28 ℃ 多雲 太 原 17℃ 31℃ 驟雨 天 津 20 c 32 c 多雲

寧 24 c 33 c 多雲

海 18℃ 28℃ 多雲 漢 19℃31℃多雲 陽 16℃ 25℃ 驟雨 安 19 ℃ 35 ℃ 多雲 門 23 ° 28 ° 驟雨 寧 6 ° 28 ° 天晴 銀 川 17 ° 33 ° 多雲 鄭 州 21 ° 33 ° 天晴 敦 11 ° 19 ° 天晴 | 檀 香 山 24 ° 30 ° 多雲

濕度:75%-95%

5/6(星期三) 氣溫:27℃-30℃ 濕度:80%-95%

101-200 甚高 *設於銅鑼灣 201-500 嚴重 及旺角。

市 最低 最高 預測 亞洲 谷 24 c 36 c 雷暴 內 25 ℃ 32 ℃ 密雲 雅加達 24 ° 32 ° 薄霧

爾 17°C 28°C 多雲 新加坡 24 ° 31 ° 雷暴 京 16 ° 24 ° 多雲 澳洲 墨 爾 本 10 ℃ 16 ℃ 驟雨 | 里 斯 本 17 ℃ 30 ℃ 天晴

連 16 ℃ 22 ℃ 有雨

州 25 ° 32 ° 雷暴

陽 17 ° 26 ° 多雲

口 25 ° 33 ° 雷暴

州 17 ℃ 29 ℃ 多雲

哈 爾 濱 11 c 21 c 有雨

阿姆斯特丹 7℃ 16℃ 天晴 法蘭克福 10 ℃ 16 ℃ 多雲 日 內 瓦 10 ° 15 ° 天晴

呼和浩特 13 c 30 c 天晴

南 24 ° 32 ° 多雲

馬 德 里 10 ° 23 ° 天晴 莫 斯 科 13 ℃ 25 ℃ 天晴 黎 10 ° 18 ° 天晴 馬 15℃ 23℃ 多雪 美洲

洛 杉 磯 17 c 26 c 多雲 紐 約 21 ° 31 ° 多雲 三藩市13°22°多雲 多 倫 多 17 c 21 c 驟雨 溫 哥 華 10℃ 19℃ 天晴 芝加哥 14 ° 17 ° 多雲 華盛頓 23 ° 32 ° 多雲

鳥魯木齊 20 ℃ 29 ℃ 多雲